

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Быковой Д.Г. на тему «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Существование сферы родительского труда признается далеко не всеми учеными, при этом недостаточная исследованность механизмов повышения эффективности этого труда и потенциал этой категории для выстраивания внутрисемейных связей, в том числе через пенсионную систему, послужили основанием для выбора темы диссертации Д.Г. Быковой – темы, безусловно, актуальной и одновременно крайне сложной.

Своевременность и острая актуальность появления подобной работы определяется двумя аспектами. Во-первых, это ухудшение уровня жизни российских пенсионеров, многие из которых находятся за чертой бедности, а во-вторых – все возрастающие потери имеющегося и будущего человеческого капитала страны. Основные причины этих потерь связаны с непростым социально-экономическим положением страны, приоритетностью в существующих условиях решения текущих кратко- и среднесрочных проблем, недостаточностью внимания к вопросам семейной и демографической политики наряду с необходимостью решения других государственных задач.

Из содержания автореферата рассматриваемой диссертационной работы следует, что автору удалось гармонично увязать решение проблемы повышения благосостояния старшего поколения и вопроса потери будущего человеческого капитала. Это стало возможным благодаря разработке автором понятий структуры родительского труда и его результата как одного из элементов этой структуры. Как следует из автореферата, в диссертации впервые разработана и обоснована методика оценки результатов родительского труда и механизм их включения в пенсионную систему.

Судя по автореферату, полученные Д.Г. Быковой и выносимые ею на защиту результаты достоверны, тщательно аргументированы, обладают несомненной научной новизной и практической ценностью. В частности, логичной и последовательной представляется предлагаемая автором методика оценки результатов родительского труда; комплексным и тщательно

разработанным – механизм включения результатов родительского труда в пенсионную систему.

В качестве замечания хотелось бы отметить следующее. Предложенные автором методы оценки результатов родительского труда предполагают использование данных экспертного опроса. Вместе с тем, практика показывает, что методики экспертного опроса не обладают свойством воспроизводимости, содержат значительный элемент субъективизма и требуют проведения достаточно трудоемких экспертных процедур.

Однако указанное замечание не снижает ценности результатов, полученных в ходе реализации диссертационного исследования и представленных в автореферате.

В целом автореферат диссертации Быковой Д.Г. позволяет судить о том, что представленная работа соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня. В первую очередь, она содержит в себе решение крупной социально-экономической проблемы, заключающейся в разработке теоретико-методических положений исследования родительского труда, направленного на выявление возможностей его учета и включения его результатов в пенсионную систему современной России. Представленную работу можно оценить положительно, а соискателю рекомендуется присудить ученую степень кандидата экономических наук.

Доцент кафедры экономики и социологии труда
ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»,
кандидат экономических наук

Арбуз Анна Владимировна

Адрес: 644053, Г. Омск, пл. Лицкевича, д.1, 6 корпус ОмГУ, ауд. 307
Тел. (3812)26-82-36
Эл. адрес: Denezhkina1@mail.ru

19.09.2016



Подпись работника Арбуз А.В.
заверяю: Ученый секретарь Ученого совета
университета _____ – Л.И.Ковалевская